

## 冬賑義診傳遞溫情 以愛相伴圍爐暖心

農曆春節即將到來，慈濟基金會在各地陸續舉辦「冬令發放暨圍爐活動」，慈濟人以行動付出關懷，用愛陪伴感恩戶迎接新年。1月12日，台北慈濟醫院趙有誠院長帶領50餘位醫護行政主管與同仁前往基隆靜思堂，為弱勢民眾進行義診、發放物資，並與感恩戶團聚圍爐，用誠摯的祝福溫暖他們的心。



圖說：台北慈濟醫院同仁前往基隆靜思堂進行109年冬令義診。(圖/范宇宏)

週日一大清早，面對冷冽微雨的低溫，眾人的熱忱絲毫不減，準時搭車前往基隆。回想五十多年前，上人不忍貧苦無依之人，在歲末天寒時匱乏困窘，備妥素食佳餚，邀請他們一同圍爐，並將生活物資預先包好，於結束時雙手奉上。如今，冬令發放暨圍爐已成為全球各地慈濟人歲末年終最重要的活動之一，台北慈濟醫院同仁每年懷著感恩的心恭敬參與，誠心提供醫療資源及相關服務。



圖說：微雨的低溫中，眾人滿懷熱忱步向基隆靜思堂（左圖）；基隆區志

工熱烈歡迎台北慈濟醫院醫療團隊(右圖)。(圖/范宇宏)

### ◎義診關懷傳溫情

本次義診設有內科、外科、家庭醫學科、牙科、中醫科以及營養諮詢，醫院同仁分工合作，合力展開義診服務，量好血壓、體溫、身高體重後，便安排民眾至各科診間就診。

內科門診來了一位34歲的葉小姐，因患有心房中膈缺損(Atrial septal defect, ASD)，過去曾在其他醫學中心就醫，但由於肺動脈壓力過高的緣故，無法施以手術。葉小姐說，自己已經連續咳嗽一個月，每次咳完就會心臟怦怦亂跳、氣也喘到不行，平常連坐著不動也會喘，生活品質大受影響。張恒嘉副院長悉心詢問葉小姐相關病史與身體症狀，建議她到台北慈濟醫院做治療，只要以心導管手術在心臟缺損處裝上關閉器，病情便可獲得控制，若不盡快處理，之後可能演變成慢性心臟衰竭，屆時想做手術就會更加困難。「妳的病比較難治，不代表就不能治，我們有治療過像妳這樣的病人，也都成功了，有什麼問題我們會想辦法解決，下次妳把之前的檢查報告帶來，這個病一定要治療，而且不能拖，我幫妳開一個轉診單，妳來就幫妳加號，到時我再幫妳評估一下狀況。」經過張恒嘉副院長的詳盡解說以及溫言安慰之後，原本對於手術治療心存疑慮的葉小姐重燃信心，決定下週便至台北慈濟醫院就診。

葉小姐如釋重負地表示，自己本身領有殘障手冊且罹患重大傷病，同時也是低收入戶，兩個月前由衛生署心衛科社工轉介給慈濟，平時關懷照顧她的慈濟志工袁鳳琪師姊，叮嚀她一定要前來參加這次的歲末義診，「原本不敢做手術，一部分原因也是擔心住院手術的費用，而且我的兩個小孩還小，住院期間也需要人幫忙照顧，但鳳琪師姊跟我說，這些都不用煩惱，妳是照顧戶，到台北慈濟醫院治療會有醫療補助，所以無需擔心費用問題，住院期間我們也會幫忙照料妳家裡。」葉小姐平時由於工作關係日夜顛倒，且週末假日亦須排班，因為念著鳳琪師姊的叮嚀，一下班就冒著風雨前來，然而有了張恒嘉副院長的寬慰勉勵，以及鳳琪師姊無微不至的關懷，今日此行實在令人暖在心頭。

46歲的簡小姐，在姊姊陪同下坐著輪椅來到中醫科，半年前因家族遺傳的心律不整導致中風，造成手腳麻痺癱瘓，目前固定服用西藥。游明謙主任用心地望聞問切，開給簡小姐有助恢復的中藥，並和聲勸慰，「過去的代誌毋免尚在意，凡事咱攏甘溫。電視打開來看看大愛台，有很多辛苦的人，都不曾放棄希望，從中妳會獲得力量。妳的情況慢慢會恢復，腳會比較快，手會慢一些，還有機會、還會再進步！如果有到台北慈濟醫院再來給我們服務，也可以來針灸，給妳開的中藥，吃的時候記得要跟西藥間隔半小時以上喔！」簡小姐聽了游主任的話，似乎心有所感，一時間紅了眼眶。稍晚，簡小姐表達了今天參加歲末圍爐活動的

感想，「在這裡看到的每一個人都很和善溫暖，慈濟人善的力量真的很強大，我之後一定要來台北慈濟醫院做治療！」



圖說：義診現場，醫護同仁無不竭盡心力為來診民眾服務。(圖/范宇宏)

家住八斗子的單親爸爸李傳福，去年在台北慈濟醫院接受骨科手術，原為卡車司機的他因故摔傷，曾至他院手術但效果不如預期，行動不便繼而失業，在之前義診時轉介到台北慈濟醫院治療，出院返家後，趙有誠院長準備點心、童書前往探視李先生及其女兒，給予關懷勉勵。如今李先生在慈濟志工的照顧下安心養病，今天不便前來圍爐，趙院長特地用手機視訊向他問好，並承諾「等你膝蓋好一點，我再安排骨科醫師把你肩膀的手術也做好。」李先生感動地點點頭，不斷地道謝，一旁的女兒靦腆地向趙院長打招呼，趙院長也親切回應，「妹妹，新年快樂！院長下次再帶禮物去看妳喔！」小女孩臉上露出害羞的微笑，輕聲地說，「院長叔叔新年快樂！」看似尋常的問候對話，句句盡是愛的流動，我們從不曾忘卻，透過每一個善緣，給予我們機會付出的人。

首次參加冬令發放的住院醫師謝承勳，目前在台北慈濟醫院牙科部服務，他在義診時發現，當地民眾對於牙齒保健較為忽視，等到就醫時大多都已嚴重到需要拔牙的程度，亟需加強平日的口腔衛教，所以今天著重在教導民眾衛教知識，並發給他們保健小禮物，如牙膏、漱口水等等。「來參加義診的民眾，往往平常較少就醫，而透過義診的機會，能給他們一些幫助就盡量提供。」謝醫師表示，義診是很棒的活動，將來如果有機會，也想要再來參與。



圖說：趙有誠院長透過手機視訊關懷正於家中養病的單親爸爸李傳福（左圖）；住院醫師謝承勳細心為民眾看診。（右圖）（圖/范宇宏）

### ◎團聚圍爐愛相伴

除了義診服務，師兄師姊們用心規劃了各種動靜態活動讓現場民眾參與，包括孩子們喜愛的童玩區、古早味的茶棧、令人煥然一新的義剪以及示範如何用靜思資糧製作點心和蔬食。平時在萬里賣車輪餅的81歲慈濟師姊劉光惠，今天也把攤位搬到靜思堂，一顆顆冒著熱氣的車輪餅都是以愛心入餡，要讓大家一起享用暖呼呼的美味。

義診活動告一段落，稍事休息後，眾人前往講經堂，觀賞《慈濟大藏經》了解慈濟脈動，並聆聽翻轉人生的個案分享，在動人的故事中獲得生命的啟發。以戲劇方式寓教於樂的「素戰塑絕」，劇情演繹住在垃圾山的妖怪大王時常抓小動物來吃，桃太郎召集了同伴一起前往垃圾山，勸導妖怪大王茹素與減塑，活潑生動的演出，讓現場的大人、小孩全都笑呵呵。

到了祈福的時刻，眾人點傳心燈、虔誠唱誦〈祈禱〉，祈求天下無災無難，未來是充滿希望的一年。張耀仁副院長分享：「這是台北慈濟醫院第二次來到基隆靜思堂，記得當時也是下著小雨的寒冷天氣，但一進來就可以感受到基隆區師兄姊的熱情與溫馨，今天的感覺也是一樣！從早上的義診活動中，完全可以感受到基隆區師兄姊平時對於感恩戶的照顧與關懷非常周到，這種無所求的付出，正是我們要學習的地方。」



圖說：戲劇表演「素戰塑絕」，在寓教於樂中宣導茹素與減塑，演出生動活潑，令觀眾目不轉睛（左圖）；眾人點亮心燈，祈禱天下無災無難，未來一年充滿希望。（右圖）。（圖/范宇宏）

中午時分，齋堂宴請了來自各地近三百多位感恩戶熱鬧圍爐。醫療團隊穿起圍裙、戴上帽子，以上菜秀熱情開場，為每一桌感恩戶獻上美饌佳餚，親切招呼民眾用餐、噓寒問暖話家常，而師兄師姊們接力呈現精彩的歌唱及舞蹈表演，並摸彩逐一抽出得獎者，氣氛歡樂溫馨。

活動尾聲，醫療團隊與志工們協力發放福慧物資包，祈願每位感恩戶平安健康過好年，在傳遞祝福的過程中，彼此的臉上都洋溢著幸福的笑容。趙有誠院長感性表示，「今天的活動，我在每一個人的臉上都看到了愛心，感謝我們的師兄師姊，也謝謝今天來參與的每一位醫院同仁，非常感恩大家！」不論何時，不論何地，慈濟人都會握住每隻需要幫助的手，用愛溫暖每顆需要關懷的心。



圖說：醫護團隊換了上菜裝，恭敬端上美饌佳餚，與感恩戶一同溫馨圍爐。(圖/范宇宏)



圖說：醫護團隊，如家人般地親切膚慰，歡喜奉上福慧物資。(圖/范宇宏)

(文/楊婉慈)